

区直机关召开交流座谈会 学习贯彻习近平总书记考察内蒙古时的重要指示精神 深入推进主题教育 于立新讲话

本报6月20日讯（记者 宋爽）

6月20日，区直机关召开学习贯彻习近平总书记考察内蒙古时的重要指示精神、深入扎实推进主题教育交流座谈会，强调认真贯彻落实自治区党委的部署要求，推动学习贯彻落实工作提速加力，努力完成好习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设“模范自治区”两件大事。

自治区党委常委、秘书长、直属机

学思想 强党性 重实践 建新功

自治区高级人民法院 察实情解难题 提升审判质效

本报记者 李晗

案多人少，如何为人民群众提供高效优质的诉讼服务？

家事审判工作中，怎样多渠道为妇儿儿童提供全方位的司法服务？

带着这些问题，近日，自治区高级人民法院组成调研组，深入基层法院、社区开展调查研究，提出解决措施。

针对基层法院存在的家庭教育指导令格式不统一、人身安全保护令申请率过低等问题，调研组提出要进一步健全完善家事审判工作机制。随后，自治区高级人民法院及时制定下发《我为妇儿儿童办实事——向日葵行动实施方案》，依法全面维护妇儿儿童合法权益。

大兴调查研究是这次主题教育的重要内容。自治区高级人民法院聚焦群众“急难愁盼”，深入开展调查研究，创新招、亮实招，出硬招，着力推动解决一批群众反映强烈、影响法院工作高质量发展的突出问题。

为确保调查研究落到实处、取得实效，自治区高级人民法院研究制定了《关于在全区法院大兴调查研究的实施方案》，指导全区法院通过调研发现问题，找出解决问题的方法，不断提升法院审判质效。

随后，自治区高级人民法院围绕13项重点工作，组成多个调研组，深

关工委主任立新出席并讲话。

会议强调，区直机关各级党组织要对标对表推深做实主题教育，把学习习近平总书记考察内蒙古时的重要指示精神作为重要内容、优先内容，在学深悟透、融会贯通、善作善成上下功夫、见成效；落实以学风正重要要求，推动解决“三多三少三慢”问题，深化党风廉政建设，以实际行动拥护“两个确立”，做到“两个维护”。

我区各部门各单位召开会议传达学习习近平总书记在内蒙古考察期间的重要指示重要讲话精神

牢记殷殷嘱托

本报6月20日讯 连日来，全区各部门各单位认真学习习近平总书记在内蒙古考察期间的重要指示重要讲话精神，积极研究贯彻落实工作。大家纷纷表示，要牢记习近平总书记书记殷殷嘱托，感恩奋进、担当作为，全面落实习近平总书记重要指示和重要讲话精神的要求，抓定位、找任务，抓紧动起来、干起来，奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章。

自治区民政厅

家统编教材、全面推广普及国家通用语言文字，以“石榴籽育人深化建设工程”等为抓手，有形有感有效开展铸牢中华各民族共同体意识教育，推进大中小学思政一体化建设，教育引导广大师生感恩、听党话、跟党走。

自治区医疗保障局

6月12日，自治区民政厅召开党组扩大会议强调，要以崇敬感恩之情抓学习，加快推动民政事业实现高质量发展。要忠诚担当抓落实，围绕“补齐民生短板、增进民生福祉”“发展养老服务和养老产业”等要求，持续健全分层分类、城乡统筹的社会救助体系，促进实现养老产业和养老服务协同发展，不断健全民政基本公共服务体系。要踔厉奋发抓执行，大兴务实之风，弘扬清廉之风，养成俭朴之风，下大力气解决发展中存在的突出问题、人民群众反映强烈的现实问题，持续推动主题教育走深走实。

自治区卫生健康委员会

6月14日下午，自治区卫生健康委

委员会召开全体干部大会要求，全体党员干部要深刻感悟习近平总书记对内蒙古的关怀和厚爱，坚定不移拥护“两个确立”、做到“两个维护”，奋楫争先，做好卫生健康各项工作。要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要指示和重要讲话精神上来，从推动卫生健康事业高质量发展的角度，努力做好自治区两件大事。要继续抓好学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，推动理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制各环节工作有力有序开展，达到预期效果。要抓紧抓实中心工作和重点工作任务的推动落实，对照台账，加快步伐、加大力度、加速推进，推动卫生健康事业高质量发展。

自治区档案馆

6月12日上午，自治区档案馆理论学习中心组召开2023年第六次集体学习（扩大）会强调，全区档案系统要迅速掀起学习宣传热潮，切实抓好贯彻落实，结合学习贯彻习近平总书记对档案工作重要指示批示精神和当前档案工作总体思路与具体举措，

着力补短板、强弱项、提质量，提高业务建设质量和水平，切实推动档案事业发展高质量创新发展。要持续抓好主题教育各项任务，努力在学深悟透上下功夫，在深化、内化、转化上下功夫，在守初心、担使命、找差距、抓落实上下功夫，以破解难题的实际成效检验主题教育成果。

自治区医疗保障局

6月8日、6月12日，自治区医疗保障局召开党组理论学习中心组（扩大）学习会议和专题党组会议要求，要把学习贯彻习近平总书记重要指示和重要讲话精神作为头等大事，与落实习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设“模范自治区”结合起来明方向，找定位，与正在开展的主题教育结合起来办实事、解难题，与健全多层次社会保障体系结合起来领任务、抓落实，与医保中心工作结合起来下真功、见实效，通过医保为民惠民利民的生动实践，在履行医保政治责任上展现新作为。

（记者 刘志贤 赵曦 王坤 李存霞 梅刚）

自治区第十五届运动会马术项目开赛

本报6月20日讯（记者 柴思源）6月19日，自治区第十五届运动会马术项目在呼和浩特市开赛。

此次比赛为期5天，来自各盟市、内蒙古体育职业学院的代表队参赛。速度赛马项目率先展开激烈比拼，来自呼和浩特、锡林郭勒、鄂尔多斯、通辽、呼伦贝尔和乌兰察布的30多名骑手在内蒙古赛马场扬鞭竞逐。

据了解，马术项目设置场地障碍和速度赛马两个竞赛项目。场地障碍设置个人赛和团体赛，分别进行地杆赛、交叉杆赛、0.50米障碍赛、0.80米障碍赛、1.00米障碍赛、1.10米障碍赛等小项。速度赛马设置无限定两岁马组、无限定三岁马组、无限定四岁及以上马组、1.45米以上马组和1.45米以下马组5个组别，分为1000米、1800米、2600米等15个距离级别。场地障碍比赛采用国际马联2022年颁布的第27版场地障碍规则，速度赛马项目采用内蒙古马术协会制定的《内蒙古自治区速度赛马竞赛规则》。



大型史诗舞台剧《国家的孩子》在京首演

6月20日晚，大型史诗舞台剧《国家的孩子》在中国木偶艺术剧院卡酷剧场成功首演。该剧由内蒙古自治区党委统战部与北京演艺集团联合出品，讲述了上世纪60年代内蒙古草原上的保育员都贵玛和28个上海孤儿血脉相依、大爱互助的感人故事。500余位小学生观众和家长一同观看了《国家的孩子》首演。

本报记者 王磊 摄

我区抢抓高校毕业生离校前求职关键期 5天5场招聘会提供就业岗位3.39万个

本报6月20日讯（记者 刘志

贤）6月16日至20日，自治区教育厅

联合人社等部门以及各高校，于

多地举办5场校园招聘活动，抢抓

毕业生离校前求职关键期，百日攻坚促

就业。

6月16日，在内蒙古民族大学举

办内蒙古自治区2023届高校毕业生通

辽地区专场招聘会；6月17日在内

蒙古医科大学举办“医才汇聚共筑未

来”内蒙古自治区2023届高校毕业生医

药卫生类专场招聘会；6月18日在内

蒙古科技大学举办包头市2023年“莘莘

学子汇聚包头”八所高校联合招聘会；6

月19日在河套学院举办“万企进校园”

河套学院2023届毕业生夏季双选

会；6月20日在兴安职业技术学院举

办“逐梦兴安 职引未来”内蒙古自治

区2023届高校毕业生兴安职业技术学院

专场双选会。5场招聘会累计参会单

785家，涉及制造业、计算机服务和软

件业、畜牧业、生物医药、教育等多个行

业，提供就业岗位3.39万个，吸引2万余名

毕业生前来参加。

下一步，自治区教育厅将继续依托

内蒙古24365大学生就业服务平台，根

据未就业毕业生生源分布及专业特点，

会同政府、人社、工信等部门，加强就

业政策宣传，组织各类“有温度”“有

力度”的招聘活动，开展精准就业指

导服务，扎实推进我区高校毕业生就业工

作，确保毕业生就业局势稳定。

全区农业节水增效行动暨盐碱化耕地综合利用现场调度推进会召开

本报巴彦淖尔6月20日电（记者 图古斯毕力格）6月17日至18日，全区农业节水增效行动暨盐碱化耕地综合利用现场调度推进会在巴彦淖尔市召开。

会议要求，各地要以“三普”盐碱地专项普查为契机，系统梳理盐碱地情况，建立可综合利用项目库，还要配合自治区形成全区农业节水“一张图”，划定了建设区域、未建设区域和适宜建设区，因地制宜制定节水措施；要树立园区思维，总结推广典型经验，让农牧民看到成效，跟着一起干；要组建高效节水和盐碱地综合利

用“研一产一推一用”技术团队，全面

做好核心技术攻关、新成果转化、技术

推广应用等工作，边攻关、边示范、边推

广；要形成工作合力，各部门协同联动，

共同推进落实。

据介绍，近年来，巴彦淖尔市以高

标准农田建设项目建设为基础，建成引黄

滴灌蓄水池46处，水肥一体化引黄灌

溉面积29.7万亩；大力推广移动式引黄

直灌滴灌技术，配置移动式引黄直灌

设备768台，覆盖面积56.6万亩，引黄滴灌面积累计达到86.3万亩，成为全区农业节水增效行动典范。

全市累计改良盐碱地20.3万亩，盐碱地

改良的市场化运作模式荣登“中国三

农创新榜”。

■上接第1版 30多年前的造林情景，磴口县防沙林林业管护中心护林员金振云仍记忆犹新。治沙，是沙区人坚持不懈的行动，也是深入其基因的集体记忆。

就这样，一个又一个人冲了上来，一代又一代人接力奋斗，绿色在大地蔓延，“红色公牛”止住了野蛮的扩张。

东临黄河、三面环沙，从森林覆盖率仅为0.04%增加到37.2%，从每年向黄河输沙7000多万吨减少到370万吨，磴口县实现了“绿进沙退”的巨大转变。

在阿拉善盟，乌兰布和沙漠西南缘建成了长110公里、宽3至15公里的锁沙阻沙林带，呈现出“绿锁锁黄龙”的壮丽景象。

在杭锦后旗，一条48公里长的防沙林带拔地而起，阻止了沙漠前移，守住了家园。

昔日荒凉的村庄变了模样，人们脸上洋溢着喜悦。沙区大地开启了新的叙事篇章。

探索——立足本地特

点，科学防沙治沙

阿拉善左旗吉兰泰治沙站，枯死的沙枣树、榆树成堆地倒在沙地上，枯树的旁边，沙拐枣、花棒生生不息。鲜明的对比，记录着阿拉善治沙路上的艰辛探索。

20世纪五六十年代，阿拉善大面积开展人工造林，为当时全盟经济社会的发展作出了应有的贡献。但因受干旱缺水等自然条件的影响，到90年代末，这些乔木林大面积死亡。阿拉善

做好核心技术攻关、新成果转化、技术推广等工作，边攻关、边示范、边推广；要形成工作合力，各部门协同联动，共同推进落实。

据介绍，近年来，巴彦淖尔市以高

标准农田建设项目建设为基础，建成引黄

滴灌蓄水池46处，水肥一体化引黄灌

溉面积29.7万亩；大力推广移动式引黄

直灌滴灌技术，配置移动式引黄直灌

设备768台，覆盖面积56.6万亩，引黄滴灌面积累计达到86.3万亩，成为全区农业节水增效行动典范。

全市累计改良盐碱地20.3万亩，盐碱地

改良的市场化运作模式荣登“中国三

农创新榜”。

乌兰布和沙漠的绿色传奇

治沙人不得不开始新的创业。

“榆树等乔木需水量大，在干旱缺水的阿拉善难以生存、更新，而梭梭、花棒等本土沙生植物抗旱、耐寒，是在阿拉善特定气候条件下自然选择的产物。因此在生态建设中，我们必须尊重大自然的选择，选用适地、适种树种。”吉兰泰治沙站站长刘宏义说。

在探索中前行，在前行中突破。阿拉善盟和巴彦淖尔磴口县，探索出了一套适合当地、独具特色的科学治沙体系。

这是中国林业科学研究院沙漠林业实验中心（简称沙林中心）与磴口治沙人共同创造的杰作——

在县域最外缘、乌兰布和沙漠最前沿，建起了封沙育草区，以封育保护为主，辅助飞播和人工播种耐旱沙生灌木，成为最外圈的防线。紧接着就是防风固沙区，选用优良抗逆植物，营造防风阻沙林，形成第二道防线。最核心的就是农田防护林区，选择抗病虫、耐干旱、耐瘠薄的高大乔木，形成“窄林带、小网格、低耗水”的新型农田防护林模式，56万余亩林子将农田紧紧护住。

从封沙育草区到防风阻沙区，再到农田防护林区，3道防线构建了从外至内、由表及里、覆盖全域的科学防护体系，不仅让昔日沙子追着跑的磴口县变成了“绿进沙退”的富饶绿洲，也彻底切断了乌兰布和沙漠向河套地区和华北地区侵蚀的通道。

这是几代阿拉善治沙人接续奋斗

斗，破解出的在年降水量小于200毫米的极度干旱荒漠地区进行综合治理的密码——

结合阿拉善地广人稀的特点，治沙人将目光投向规模大、速度快、成本低的飞播造林上。经过8年探索，飞播乡土灌木造林最终取得成功，并总结出一套适宜本地实际的飞播造林治沙实用技术：适地、适种、适时、适量、封禁。即选择适合干旱沙漠的物种，在适当的气候条件下播种，根据土地水分和养分确定适量的种子，播种完后进行封禁保护，避免牲畜啃食。

同时，经过长达10年的研究，阿拉善在以梭梭为代表的乡土沙生植物育苗、造林技术、品种选育上取得突破性进展且成效日趋凸显。

植被覆盖度明显提高，降雨量明显增加，沙尘天气呈断崖式下降……沙区的变化具体而生动。

创新——点沙成金，绿富同兴

车子穿过重重绿意，来到磴口县40万千瓦光伏+生态治理项目基地，一望无际的光伏板如蓝海一般，铺展在沙漠中，光伏板下，今年刚种下的梭梭和柠条生机盎然。

光伏治沙，是人类利用沙漠、向沙漠要效益的又一创新探索。磴口县抓住国家在“沙戈荒”地区布局大型新能源基地的机遇，着力打造千万千瓦级

光伏治沙基地。并将光伏发电与生态治理有机结合，光伏组件减少水分蒸发，梭梭、